



CARTUCHOS

## SEMANARIO INDEPENDIENTE

ORIHUELA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes  
Fuera, trimestre.

Número suelto 15 céntimos. — Pago anticipado

0'50 Plas.  
- 2 Plas.

## Redacción y Administración

SAN ISIDRO, 10

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencionales. — Rebaña á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año III

Orihuela 3 de marzo de 1909

Núm. 212

## Hagamos historia

## Epílogo

La consecuente vida política del Sr. Mesples forma contraste con la voluble de D. Juan Coig, que sin tener méritos ni capacidad en política, ocupa la jefatura del partido conservador. La opinión señala á este señor, como integrista; vamos á analizar sus actos y sabremos si lo que es, porque el hombre es hijo de sus obras, no de sus palabras.

D. Juan Coig militó primero en el integrismo, siendo después secretario de la sociedad política que bajo el embajador y pomposo título «La Liga Católica» formó el jesuitismo en esta localidad, sociedad que vino á turbar la paz de las conciencias y que fué anatematizada por un sabio Pastor de la Iglesia, y condenada energicamente por el Cabildo Catedral; el Sr. Coig era un declarado perseguidor del liberalismo (véase la hoja que publicó, intentando que negad refutar lo que escribió el referido Cabildo Catedral) y entusiasta defensor del *Syllabus*.

Al disolverse esta sociedad ingresó en un partido liberto (1), en el partido liberal conservador que reconocía la jefatura del gran estadista Villaverde, formando parte del comité local (éanese «La Comarca» de aquellos días).

Cuando vino D. Antonio Maura, D. Francisco Germán le invitó á que formara de la comisión que en nombre del partido iba á visitarle, contestando D. Juan que él ya no era conservador. Al poco estuvo en esta ciudad el Sr. Nocedal, haciendo el Sr. Coig los honores, en representación del partido integrista.

Luego estuvo en esta el marqués de Rafal, que venía ya candidato oficial del gobierno para diputado á Cortes, no saliendo á recibirle D. Juan (recordamos que vió el paso de la manifestación en la peluquería de Pedrosa).

Parecía que Coig tenía como una ofensa á sus ideas religiosas el llamarse liberal conservador. Pero fué designado jefe del partido liberal conservador por el antipopular marqués de Rafal, y después de aceptar la jefatura, hizo declaraciones políticas, adhiriéndose á dicho partido, en una reunión que se celebró en el Ayuntamiento (repárese las colecciones de «La Iberia», «La Huerta» y LA EPOCA).

Es decir, que no se le dió como premio á sus servicios políticos, y que su ingreso en el partido fué posterior á la imposición de su cargo como jefe.

## SECCION LITERARIA

## Los lenadores

Si nunca te la prometa

La cama está bien compuesta de columnas reforzadas, todas labradas á torno, obra que se lleva días, se te harán cortos los días.

No sé si está cerca ó lejos, que es hora de fantasías, no sé si ayer la empezaron, no sé si estará concluida, aquellos troncos de pino van á servirme de vigas.

En la casa un cuarto grande con ventanales que miran los de una parte á montaña, los de otra parte á marina. En un rincón una mesa para las historias mías; junto á la mesa un sillón; junto á la mesa una silla.

No sé si el cuarto te place, que es hora de fantasías; no sé si habrá en las ventanas tus seis macetas floridas.

En lo mejor de tu cuarto tu arcón de madera fina, bien perfumado de yerbas, con qué la ropa es más limpia; sobre tu arcón, en dos jarros, ramas de almendro floridas; y una piel junto al arcón adonde hincar las rodillas.

No sé si el arcón es grande, que es hora de fantasías; ni si la luz que lo alegra te es bastante ó te es mezquina; pero, mira, para el arcón aquel roble nos dará madera fina.

Viene con más pompa en todo la alcoba opulenta y rica, que ha de llegarse á habitarla la majestad de la vida.

La cama está bien compuesta de columnas reforzadas, todas labradas á torno, obra que se lleva días, se te harán cortos los días.

No sé si son las columnas una para cada esquina, ó si un barandal protege la cabecera pulida; pero, mira, serán de aquellos nogales, las columnas retorcidas.

Los haces nos darán leña con lo que el hogar se anima; bien te gustará en invierno, sentir sus tibias caricias.

De un trono viejo, una imagen haremos y una capilla; cosa para ti de rezos, para mí de poesía.

No sé si acaba la casa, que es hora de fantasías; no sé si la tengo cerca ó si de lejos me atisva; pero, mira, sin este del dolor bosque tal vez nunca existiría.

EDUARDO MARQUINA

## Otro rumor

El rumor público trae á esta casa una tras otras noticias que debemos acoger con las reservas naturales, sin que por eso dejemos de dar cuenta á los lectores de lo que se dice y lo que se commenta.

Complacidos estamos de que algunos concejales hayan acogido nuestros ecos que son los de la opinión, pero aún hemos de volver á llamarles la atención, á fin

de que continúen su obra y saquen á flote lo que se quiere esconder si está escondido.

El rumor de hoy, nos dice con insistencia, que los pagos de los atrasos de 1908, se han verificado con los depósitos de los arrendatarios del rastro, puestos públicos y pesos y medidas.

No creemos que esto sea cierto, no lo podemos creer, porque el alcalde, el contador y el depositario incurren en una responsabilidad inmensa, si lo que se dice fuera verdadero. Las fianzas de los arrendatarios de los arbitrios municipales son intangibles, deben estar permanentemente en la caja de fondos del Ayuntamiento, y no se pueden aplicar á pago alguno porque son la garantía del cumplimiento de un contrato bilateral, celebrado entre el Ayuntamiento y el arrendatario; y si este se obliga á cumplir su compromiso, respondiendo con su fianza, aquel se obliga á respetarla mientras dure el tiempo del contrato.

Como «cuando el río sostiene agua ó piedra lleva», los concejales que han dado vida á nuestras preguntas deben de tomar á su cargo el esclarecimiento del hecho, cuyo rumor recogemos.

Que sepan de una vez que hace este partido en la administración de Orihuela, porque no se comprende las deudas que tiene.

Si se han hecho pago con los depósitos de los arrendatarios, que se exija la responsabilidad debida á los que la hayan contraido, por faltar al cumplimiento de la ley.

atrevidismo para ir dejando lo viejo sustituyéndolo con lo nuevo.

Cuando se es republicano liberal, etc., entonces el disloqué: porque no hay lógica en el mundo ó el espíritu de rebelión en todos sus manifestaciones, toma carne en la personal de todos los hombres que comilgan en los principios radicales.

Un individuo con mucho comedimiento, con extremada educación, con carácter parco y gesto de pocos amigos es el corte apagaminado y propio de un conservador.

El próximo que pastelea, dejándose llevar por diversas corrientes y que gusta del movimiento y la marejada por llegar á algo, se llama liberal, (sin serlo quizás, ó mejor dicho; lo es por conveniencia) y con sus ditirambos, hace perder los estribos á cualquiera: este es, el liberal monárquico.

Los ciudadanos, quien más ó quien menos, son gente sin camisa, plebe, tarquin del arroyo; la miseria les hace pensar cosas disparatadas.

Quieren reformar el mundo, volviéndolo todo de arriba abajo; haciendo una inmensa tortilla de todas las instituciones sociales, que son una rémora del progreso y un mar de estropicios y desdichas para el género humano. Como tienen el estómago vacío, la masa encefálica debilitada por la inercia vital, no les deja pensar bien, no pueden sino dejarse llevar hasta por las más grandes aberraciones, siempre que estas vayan mezcladas con algo que les beneficie.

Dicir radical, es manifestarse hombre al agua para toda aventura del pensamiento; para el hecho revolucionario decidió á la revuelta continua en el campo de las ideas, en todos los terrenos; llevando la piqueta enarbolada siempre para derribar, así en la prensa, en la tribuna, como en las barricadas.

Pues bien; todo lo antes expresado no es así. Contra el orden natural de las cosas se ha levantado el olímpico Maura y ha cambiado los papeles de tal manera que no solo se tocan los extremos, sino que han sufrido completa metamorfosis; viiniendo á resultar el peregrino herbo, de ver conservadores del orden los descañados, los plebeyos, los que se los importa una liga que se tumbe el puchero y hasta quieren y llevan el camino de tumbarlo; en una palabra los republicanos antisolidarios, los radicales que enarbola la bandera de la Patria, la defienden y consolidan en el Senado, mediante la elo- cuencia soberana del insigne español Sol y Ortega; mientras que los llamados conservadores, que gozan en las alturas del poder de la confianza de la corona, se han pasado atolondradamente al campo de la batalla, al del motín, á la barahunda, al desorden, más completo; yendo de la mano de Abadal y Campió al nacionalismo, al desmembramiento de la Patria, á la destrucción de España.

¿No es este error de Maura, un trastorno olímpico?

Así que se llama uno liberal, ya tiene obligación de ser más bullanguero; pues la palabra Libertad ya exige independencia de carácter; molera para juzgar con algún tanto de desenfado, y

co, muy dado á injuriar, solapadamente, con la cobardía canallesca del miserable que no tiene el valor de sus actos. Cada día inventaba una patraña con el integrista fin de deshonrar á un vecino ó mancillar á una vecina siempre á mausala, escudándose con el vil «se dice», ó con nombre supuesto; pero cántate aquí, que el día menos pensado, uno de los insultados contó al redactor de aquel periódico la siguiente historia:

«Había un tal Pedro que pasaba por hombre de bien á carta cabal, porque tenía la astuta habilidad de encubrir sus vicios, sus malas pasiones, sus sentimientos ruines, su perversidad de alma en fin, con el manto hipócrita de la religiosidad. Era forzoso que aquel corazón de reptil encerrado en corteza humana, tuviera aspecto bonachón para engañar al prójimo, como sus ascendientes habían engañado á la sociedad en que vivieron, pasando por decentes, bajo la capa del oro.

Los progenitores más remotos de Pedro, habían sido un comerciante rico que vivió un tiempo maritalmente con una mujer hermosa, de cuya íntima vida nació una niña que fué separada de su madre y confiada á los cuidados de una pasiega habitante en una aldechuela cercana.

La niña creció y cuando fué mujer y mujer guapa, acertó á pasar por el pueblo un bizarro jefe de dragones, con el que entabló relaciones tan estrechas que dieron por fruto el nacimiento de algunos vástagos.

La niña seguía la tradición de la madre.

El jefe de los dragones no se cesaba á pesar de su prole, porque la muchacha no tenía padres reconocidos, cuando en esto, murió el comerciante, legándola su cuantiosa fortuna, y como el oro tapa con su brillo los más grandes defectos de esta humanidad flaca, el militar hizo su esposa á la que hasta entonces había sido su manzana.

Uno de los descendientes de este matrimonio de cálculo, fué el progenitor de Pedro. He aquí la historia geneológica de aquél engendro del mal que fiel á sus antecedentes de familia, era un compendio de ruindades y miserias, cubiertas con el antifaz de la virtud.

Y como así son casi todos los que se dedican á difamar al prójimo, es bien que antes de señalar

al vecino, se den una vuelta alrededor de sí mismo y tengan el talento de que no se les eche en cara su conducta, por las prociedades que aconseja la ligereza y la desaprensión».

Desde aquel día, Pedro anduvo más cauteloso y menos procaz, consiguiendo se le tuviera por hombre decente que aspiraba á ser, evitando consumo tacto que aquella historia se divulgara, y cuando murió, la fosa guardó este secreto.

UN ANCIANO.

## CAUSTICOS

Ya está de administrador de consumos D. Adolfo Ibáñez Aliaga. Este señor debe recordar los empleados que habían en Junio de 1907, con los cuales tenía el señor Escudero mayor recaudación que el partido carlo-integro-conservador de D. Juan I el tirano; por lo tanto para ingresar menos, con los mismos empleados que había entonces sobre y resobra.

Es de suponer que se despedirán á los sobrantes y que los despedidos serán los más modernos.

No crea D. Juan I el tirano que los sacerdotes de su partido que no nos queda tela para hincarles más preguntas á la Comisión de Consumos, porque en este número no hacemos ninguna; si en algún otro.

Más del cien preguntas tenemos en cartera, pero ahora no hay caso.

Se le ha ido Dr. Ascensió la ayuda, que obvio es emergente, si se fuerce el carro otra vez, vamos á echar para los trigales y no vamos á dejar libre de la cabeza, lo más resaltante es que el socio de la cooperativa que da la mejor

Como el Ayuntamiento está más perdido que Carracuca, hay que ver la manera de ayudarle á bien morir, sin que se muieran antes los empleados.

Para esto, hay que proponer algunas economías: por ejemplo, suprimir algunos empleados de secretaría, porque en este tiempo hay bastantes más que los que tenía Escudero, que dicho sea de paso, es un santo al lado de los carlo-integro-conservadores.

Habiendo más empleados el presupuesto de gastos es mayor, y como el de ingresos es menor por lo de los consumos, tocan aquellos

## Trastorno olímpico

Están variados los papales en la nomenclatura de los partidos y sus procedimientos; la letra de su programa y nombre, expresan una idea; pero á la práctica no se lleva ese programa, ni el nombre resulta ajustado á los principios.

Dícese conservador el partido del orden por excelencia. Regularmente son conservadores, todos los amigos de la tranquilidad más completa. Nada quieren reformar para evitar así protestas de unos y aplausos de otros. Dejar las cosas como están y seguir viviendo con placentera dicha, siguiendo caelazudamente el camino que llevaron sus padres, siendo morigerados, prudentes, graves; con aquella seriedad rayana en la estupidez, ese es el boseto del conservador.

Así que se llama uno liberal, ya tiene obligación de ser más bullanguero; pues la palabra Libertad ya exige independencia de carácter; molera para juzgar con algún tanto de desenfado, y

## Cuento

Había en un pueblo un periódico

á menos parte de cobro y á mayor  
recio de hambre.  
¡Menos, menos! empleados y  
más, más pagar.

—Anda, fíate de esos beatos....  
—Y parecían tontos, ¿eh?

—Tontos, pero bien que incan  
el diente.

—De qué les sirve confesarse  
todos los días? *(volvieron a hablarles)*

—Toma, se confiesan mucho,  
porque ¡cómo pecar tanto!..!

—Bajo la capa de santurrones es-  
tán medrando á costa del pueblo.

—¡Ladrones!

—¿Qué pasa?

—Qué he nos descubierto á los

ladrones.

—¿Qué sucede?

—Que nos han robado.

—¿Qué acontece?

—¡Ladrones! ¡Ladrones! ¡Laa-

doooneees!

Los ligueros dirigieron acres

censuras á los liberales, porque  
no arrendaban los consumos.

Ellos están ahora en el poder y  
tampoco los arriendan. ¿Por qué?

Hechos recientes nos ponen de  
manifiesto la contestación.

De estar arrendados no hubie-  
ran podido llevarlos por adminis-  
tración.

«El que administra  
y se enjuaga....»

\*\*

El infegrista que se haya comi-  
do, bebido, ó fumado 19.000

pesetas y pico... tan largo como  
el rabo de Satanás, que han desa-  
parecido de una cueva desde el

mes de Noviembre en adelante,  
haga el favor de devolverlas, pues  
de lo contrario su alma irá á pa-  
decir eterna condenación en las

calderas de Pedro Botero, y el  
día del juicio final se sentará á la

siniestra de Dios-Padre, quien le  
sentenciará en estos términos:

«Tú que bajo la careta de cató-  
lico, te tragaste todo un pueblo, te

destierro á los profundos infiernos,  
en donde se te administrará un ti-  
zonazo, por cada golpe de pecho

que te diste, por cada rosario que  
rezaste por cada misa que oiste,

por cada vez que confesaste; por-  
que sacrilegamente recibiste mi

Cuerpo. Alejaos de mí, maldito.

\*\*

«El Orden» (hablando con mi-  
go solo) está más asado que San

Lorenzo. En su número de ayer  
dice una serie de mentiras, que  
quieren cubrir con el ropaje de la  
verdad, pero vamos á hablar clá-  
ro para dejarlo mudo si no es que  
se muere de vergüenza.

Esta hoja ha hecho tanto viento  
que le ha quitado la camisa á los  
carlo-integro-conservadores, po-  
niendo al desnudo varias deficien-  
cias en la administración de con-  
sumos, por leer el Sr. Germán  
dicha hoja.

El día 18 de Febrero conté aues-  
tro Dr. al señor Germán algo de lo  
que sabía, y escandalizado el con-  
servador neto, prometió enterarse  
para que se hiciera un ejemplar con  
los culpables ó se entregara á los  
tribunales al falso denunciador.

Se hizo el reconocimiento pedi-  
do por el Sr. Germán en los li-  
bros de consumos, y algo extraor-  
dinario observaría cuando dijo  
que aquello oía mal. El señor  
Pastor abundó en lo dicho por el  
Sr. Germán y no faltó quien dijese  
que aquellas deficiencias obede-  
cían á un asunto que la pluma no  
puede trascibir.

El Sr. Germán, del Ayunta-  
miento fué á casa de su señor  
padre, á quien puso en antecedentes  
de lo ocurrido. El anciano y  
consecuente conservador, se ho-  
rrorizó, mandando á su hijo á ca-  
sa del señor Cig, para que le di-  
giera lo que había.

El jefe de los pseudo conserva-  
dores, regó encarecidamente al se-  
ñor Germán, que no removiera  
mas el asunto.

Hablando el señor Pastor con  
nuestro director, le manifestó  
aquejá este que habían convenido  
el trasladar á los Sres. Garriga y  
Martínez á las oficinas del Ayun-  
tamiento.

El Sr. Pastor preguntó al al-  
calde, que porqué se había dejado  
cesante á Gaspar Román, y  
cuando el alcalde contestó que  
porque le había faltado á un con-  
cejal, el Sr. Pastor exclamó:  
«pues Martínez no irá á las ofici-  
nas de secretaria, porque el jue-  
ves hablaré claro en la sesión del  
Ayuntamiento».

La prudencia de los Sres. Ger-  
mán y Pastor, ha envalentonado  
á los redactores del papel situacionero;  
pero nosotros, hartos ya  
de aguantar sus desafíos impre-  
meditados, le hemos hecho his-  
toria de la verdad verdadera.

Y el que no quiera polvo...

\*\*

A un tal Eloy que estaba en la

administración de consumos pue-  
sto por Cig, lo han llevado de  
fiel.

Según parece les estorbaba á  
los de la compañía en donde es-  
taba antes.

Así se paga los buenos servi-  
cios.

## Sueltos y Noticias

En las noches del domingo lunes y  
martes, se presentó ante el público  
oriolano, en el Teatre Romero, el negro  
concertista de violin Sr. Bindis de Sa-  
las.

De su trabajo como virtuoso no po-  
demos decir nada nuevo, porque ya  
está consagrado por toda la prensa im-  
portante de Europa; pero de su ejecu-  
ción en las octavas hemos de demostrar  
nuestro asombro ante labor tan  
cunciida y de tanto mérito artístico.

Brindis de Salas está condecorado  
por los monarcas de casi toda Europa  
y esta es la mejor recomendación de su  
arte inimitable, que tantos aplausos le  
valieron de nuestro público, á los que  
unimos los nuestros más calurosos.

La Caja de Ahorros y Socorros de  
Nuestra Sra. de Monserrate, ha estable-  
cido una cocina económica en la  
que por diez céntimos tienen los pobres  
comida diaria.

Esta obra es meritaria, y digna de  
lo por lo que nosotros la prodigamos  
los mayores y más merecidos elogios.

El Cine del teatro Romero se ve ca-  
da noche más concurrido tanto por la  
novedad y duración de las películas,  
como por los excelentes números de  
«varietés».

En las primeras horas de la noche  
del domingo era tal velocidad que lle-  
vaba un cabriolé por el puente de po-  
niente, que al dar la vuelta hacia la ca-  
lle del Río, volcó, resultando lesionado  
el propietario de dicho vehículo que lo  
conducía, co. susos, varios de los que lo  
ocupaban; *(no se menciona nombre)*  
No se podría moderar un poquito la  
marcha de los carriajes, por dentro de  
esta población, Sr. Alcalde?

Porque es muy triste que le den á  
uno un disgusto algún día.

## PASATIEMPOS

### Semblanza

Es muy fanfarrón, y está  
de orgullo siempre repleto,  
mas no sé por qué será,  
pues dicen que el tal sujeto  
no es chicha ni limoná.

## CHARADA

Que le diera prima dos  
le dijo Rosa á tres Cleto:  
y para hacer una colcha,  
todo la compró al momento.

## GEROGLIFICO

notas Erio X : 1

*BU*  
*EL PAÍS*

Soluciones anteriores.

A la charada—CHAQUETA  
Al gerográfico—SANDÍA

Imprenta de Manuel Pérez, Santacruz, 2

